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1. Právní úprava

· Vyhláška č. 54/2005 Sb., o náležitostech konkursního řízení a konkursních komisích, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „vyhláška“)

·  Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „školský zákon“)

· Zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o pedagogických pracovnících“)

· Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o obcích“)

· Zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákoník práce“)
· Nařízení vlády č. 222/2010 Sb., o katalogu prací ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „katalog prací“)
· Nařízení vlády č. 341/2007 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „nařízení vlády“)
· Nařízení Evropského parlamentu a Rady EU 2016/679 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR)

· Zákon č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů

2. Úvodní ustanovení

· V souladu s ustanovením § 166 odst. 2 školského zákona ředitele školské právnické osoby zřizované ministerstvem, krajem, obcí nebo svazkem obcí, ředitele příspěvkové organizace nebo vedoucího organizační složky státu nebo její součásti jmenuje na vedoucí pracovní místo zřizovatel na základě jím vyhlášeného konkursního řízení (dále jen „konkurs“).
· Z ustanovení § 166 odst. 3 školského zákona dále vyplývá, že v období od začátku šestého měsíce do konce čtvrtého měsíce před uplynutím období 6 let výkonu práce na pracovním místě ředitele školy nebo školského zařízení uvedeného v § 166 odst. 2 školského zákona (dále jen „šestileté období“) může zřizovatel vyhlásit na toto pracovní místo konkurs; v takovém případě odvolá ředitele k poslednímu dni šestiletého období. Zřizovatel vyhlásí konkurs a odvolá ředitele vždy, obdrží-li před začátkem lhůty pro vyhlášení konkursu návrh na jeho vyhlášení od České školní inspekce nebo školské rady. Jestliže zřizovatel nevyhlásí konkurs a neodvolá ředitele podle předchozích dvou vět, počíná dnem následujícím po konci dosavadního šestiletého období běžet další šestileté období.

· Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy stanovilo v souladu s ustanovením § 166 odst. 7 školského zákona a vyhláškou náležitosti vyhlášení konkursního řízení, složení konkursních komisí pro posuzování uchazečů o jmenování na pracovní místo ředitele školské právnické osoby zřizované ministerstvem, krajem, obcí nebo svazkem obcí, ředitele příspěvkové organizace nebo vedoucího organizační složky státu nebo její součásti a pravidla pro sestavování, činnost a rozhodování těchto konkursních komisí.
· Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy vydalo Metodicko-výkladovou příručku k problematice konkursních řízení na vedoucí pracovní místa ředitelů škol a školských zařízení, č. j.: MSMT-37428/2019-1, která je zveřejněna na webových stránkách https://www.msmt.cz/dokumenty-3/metodicko-vykladova-prirucka-ke-konkursnim-rizenim-ve.  

3. Povinnosti zřizovatele v souvislosti s vyhlášením konkursu
· Jednotlivé činnosti vykonává příslušný orgán zřizovatele, tj. rada obce dle ustanovení § 102 odst. 2 písm. b) zákona o obcích nebo starosta obce dle ustanovení § 99 odst. 2 
a § 102 odst. 2 písm. b) zákona o obcích (dále jen „zřizovatel“). 

· Zřizovatel rozhodne o vyhlášení konkursu (usnesení rady/rozhodnutí starosty obce) a v souladu s ustanovením § 3 vyhlášky na úřední desce nebo jiným způsobem v místě obvyklým oznámí vyhlášení konkursu (Příloha č. 1).
· Oznámení o vyhlášení konkursu musí obsahovat dále upozornění, že uchazeči mohou být hodnoceni i na základě jiného nástroje personálního výběru, než je řízený rozhovor podle § 5 odst. 1 vyhlášky (dále jen „doplňkové hodnocení“), pokud bude v konkursu využit, a jeho rámcový popis.

· Zřizovatel požádá s dostatečným časovým předstihem příslušné orgány a instituce o určení členů konkursní komise (dále jen „komise“) uvedených v § 2 odst. 3 vyhlášky (Příloha č. 2):
· dva členové určení zřizovatelem,

· jeden člen určený krajským úřadem,
· dva členové určení Českou školní inspekcí, kterými jsou:

· odborník v oblasti státní správy, organizace a řízení ve školství podle druhu a typu příslušné školy nebo školského zařízení, 
· personalista nebo psycholog, 
· jeden člen, kterým je pedagogický pracovník příslušné právnické osoby vykonávající činnost školy určený tajnou volbou pedagogické rady, v níž získá nadpoloviční většinu hlasů všech přítomných členů pedagogické rady; případy, kdy nemusí být pedagogický pracovník členem komise, upravuje ustanovení 
§ 2 odst. 6 vyhlášky,
· jeden člen, kterým je školní inspektor České školní inspekce,
· jeden člen, kterým je člen školské rady zvolený zákonnými zástupci nezletilých žáků a zletilými žáky nebo studenty, určený volbou školské rady, je-li zřízena; pokud je za zákonné zástupce nezletilých žáků a zletilé žáky nebo studenty do školské rady zvolen jen jeden člen, považuje se za určeného tento člen. 

· Zřizovatel jmenuje předsedu a další členy komise (Příloha č. 3) nejpozději 30 dní před konáním konkursu (§ 1 odst. 1 vyhlášky) a pověří fyzickou osobu funkcí tajemníka, který organizačně a administrativně zabezpečuje jednání komise, a který není členem komise (§ 1 odst. 2 vyhlášky). V případě, že člen komise přestane svou funkci vykonávat, zřizovatel jej odvolá (Příloha č. 4) a jmenuje nového člena komise (§ 1 odst. 3 vyhlášky). Neurčí-li pedagogická rada nebo školská rada člena komise nejpozději do 30 dnů od předložení žádosti zřizovatele, nebo pokud určený člen odmítne funkci vykonávat, jmenuje člena komise, kterým je pedagogický pracovník příslušné právnické osoby vykonávající činnost školy nebo člen školské rady, zřizovatel (§ 2 odst. 7 vyhlášky věta druhá).
· Zřizovatel, popřípadě komise se souhlasem zřizovatele může přizvat i další odborníky s hlasem poradním, kteří nejsou členy komise (§ 2 odst. 5 vyhlášky).
4. Činnost konkursní komise
4.1. Obecná ustanovení o činnosti komise

· Tajemník komise zašle členům komise pozvánky na první jednání, které se bude konat po ukončení termínu k podání přihlášek (Příloha č. 5) a připraví ke kontrole přihlášky uchazečů včetně všech obsahových náležitostí.
· Jednání komise je neveřejné (§ 4 odst. 2 vyhlášky) a vede ho zpravidla její předseda.
· Komise:

· zahájí svou činnost bezodkladně po svém jmenování zřizovatelem,
· je schopna usnášet se, pokud je přítomno alespoň pět členů včetně předsedy (§ 4 odst.  3 vyhlášky), 

· dbá na dodržování ustanovení vyhlášky a dalších souvisejících právních předpisů, především zákona o pedagogických pracovnících, při posuzování předpokladů pro výkon činnosti ředitele,

· se zaváže zachovávat mlčenlivost uloženou příslušnými právními předpisy, zejména zákonem č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů.
4.2. První jednání komise 

· Předseda komise konstatuje usnášeníschopnost komise.

· Komise vezme na vědomí náležitosti veřejného oznámení konkursu.

· Komise posoudí, zda přihlášky všech uchazečů splňují požadavky dané zřizovatelem v oznámení o vyhlášení konkursu: 

· předpoklady pro výkon dané činnosti stanovené § 3 zákon o pedagogických pracovnících: 

· odborná kvalifikace (§ 6 - § 22 zákona o pedagogických pracovnících)
· svéprávnost (dříve způsobilost k právním úkonům) - ověří se v agendovém informačním systému evidence obyvatel
· bezúhonnost

· zdravotní způsobilost

· prokázání znalosti českého jazyka (§ 4 zákona o pedagogických pracovnících)
· získání praxe (§ 5 odst. 1 zákona o pedagogických pracovnících)

· obsahové náležitosti přihlášky

· termín podání přihlášky. 

· Komise se usnese, zda využije doplňkového hodnocení, pokud bylo v oznámení o vyhlášení konkursu uvedeno (§ 4 odst. 4 vyhlášky).

· Z  jednání pořizuje tajemník komise zápis (Příloha č. 7), do kterého se uvede také, zda v průběhu konkursu zaujímá některý člen komise v jakékoliv oblasti stanovisko odlišné od ostatních členů a rovněž i další skutečnosti nebo výhrady, které by mohly mít vliv na průběh či výsledek konkursu.

· Přihlášku podanou pozdě a přihlášku nesplňující požadavky podle § 3 odst. 1 písm. b) a d) vyhlášky (§ 4 odst. 4 vyhlášky) předseda komise vrátí uchazeči zpět bez dalšího projednání a s uvedením důvodu vrácení. Tento uchazeč se konkursu dále neúčastní.
· Komise odešle nejpozději 14 dní přede dnem konání konkursu uchazečům pozvánku ke konkursu, a to doporučenou zásilkou s dodejkou na adresu uvedenou uchazečem v přihlášce, nebo do datové schránky, pokud ji uchazeč uvedl v přihlášce, nebo na adresu elektronické pošty uchazeče, pokud ji uchazeč uvedl v přihlášce. 

· Pozvánka ke konkursu (Příloha č. 6) musí obsahovat:

· místo konání konkursu

· datum konání konkursu

· hodinu konání konkursu

· informace o obsahu a průběhu doplňkového hodnocení (pokud bude v konkursu použito).

· 14 denní lhůta pro nejbližší možný termín konání konkursu začíná běžet v den následující po odeslání pozvánky ke konkursu; konkurs se může tedy konat nejdříve v den následující po dni ukončení 14 denní lhůty a zároveň 30 dní od jmenování komise. 
4.3. Vlastní konkurs 

· Předseda komise konstatuje usnášeníschopnost komise.

· Tajemník komise, případně předseda komise na základě předloženého občanského průkazu ověří totožnost uchazeče.
· Komise posoudí vhodnost jednotlivých uchazečů, a to na základě: 
· přihlášky a jejích nedílných součástí,
· řízeného rozhovoru trvajícího nejméně 15 minut a nejdéle 60 minut (okruh otázek řízeného rozhovoru by měl být zaměřen zejména na pedagogické aspekty práce ředitele školy, pedagogickou koncepci uchazeče, jeho představy 
o vedení pedagogického sboru, znalosti v oblasti trendů ve výchově a vzdělávání, schopnost koncepční práce v oblasti školství, výchovy a vzdělávání),
·  doplňkového hodnocení, pokud bylo v oznámení o vyhlášení konkursu uvedeno a pokud se o jeho využití usnesla komise na svém prvním jednání.
· Po skončení řízených rozhovorů si komise vyžádá od odborníků přizvaných podle § 2 odst. 5 vyhlášky odborná vyjádření. 
· Následně se komise usnese hlasováním (Příloha č. 8) o vhodnosti jednotlivých uchazečů, a to na základě:

· přihlášky
· řízeného rozhovoru

· doplňkového hodnocení pokud bylo využito
· vyjádření odborníků přizvaných podle § 2 odst. 5 vyhlášky

· případně dosavadních pracovních výsledků zejména v oblasti školství, mládeže a tělovýchovy.

· Vhodným uchazečem je takový uchazeč, který získal nadpoloviční počet kladných hlasů přítomných členů komise; v případě rovnosti hlasů rozhoduje hlas předsedy komise. 
· Pokud se komise usnesla, že pro výkon činnosti ředitele jsou vhodní dva nebo více uchazečů, sestaví následně každý člen komise vlastní pořadí těchto vhodných uchazečů, a to od nejvhodnějšího po nejméně vhodného uchazeče (Příloha č. 8); členové komise své lístky s pořadím uchazečů odevzdají předsedovi komise, který za účasti všech členů komise provede celkové vyhodnocení konkursu a v souladu s ustanovením § 5 odst. 5 vyhlášky určí výsledné pořadí uchazečů.

· Po vyhodnocení konkursu vyhlásí předseda komise za přítomnosti členů komise bez zbytečného odkladu výsledné pořadí přítomným uchazečům.
· Uchazeči budou o výsledném pořadí vyrozuměni předsedou komise také písemnou formou, způsobem podle § 4 odst. 5 vyhlášky a to do 7 dnů od vyhlášení výsledného pořadí uchazečů (Příloha č. 10). 
· Tajemník komise pořídí o průběhu konkursu zápis, jehož náležitosti jsou uvedeny v § 6 odst. 1 vyhlášky (Příloha č. 9) a předá jej podepsaný všemi členy komise, kteří byli přítomni u konkursu, bez zbytečného odkladu zřizovateli. V případě odmítnutí podpisu zápisu členem komise se do zápisu uvede důvod odmítnutí. 

5. Činnost zřizovatele po skončení konkursu
· Zřizovatel projedná výsledek konkursu, a pokud rozhodne o jmenování na pracovní místo ředitele (dle § 5 odst. 6 vyhlášky má výsledné pořadí pro zřizovatele doporučující charakter), vyhotoví jmenovací dekret (Příloha č. 11 nebo č. 12).
· Povinností zřizovatele je také stanovit řediteli plat v souladu se zákoníkem práce, nařízením vlády a  katalogem prací.
· Pro zřizovatele dále vyplývá povinnost podle § 149 odst. 2 školského zákona požádat orgán, který vede rejstřík škol a školských zařízení, o zápis změny v údajích o řediteli, a to do 30 dnů ode dne, kdy ke změně došlo a doložit ji příslušnými doklady. 

· Zřizovatel je povinen sledovat naplnění předpokladu, že ředitelem může být podle § 5 odst. 2 zákona o pedagogických pracovnících jen ten, kdo získá nejpozději do 2 let ode dne, kdy začal vykonávat činnost ředitele školy, znalosti v oblasti řízení školství absolvováním studia pro ředitele škol a školských zařízení v rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků podle § 24 odst. 4 písm. a) zákona o pedagogických pracovnících. Tato povinnost se dle ustanovení § 5 odst. 3 zákona o pedagogických pracovnících nevztahuje na ředitele, který znalosti v oblasti řízení školství získal vysokoškolským vzděláním v akreditovaném studijním programu školský management nebo vzděláním v programu celoživotního vzdělávání uskutečňovaného vysokou školou zaměřeném na organizaci a řízení školství. V případě, že ze strany ředitele školy nedojde ke splnění výše uvedené povinnosti, zřizovatel jej v souladu s ustanovením § 166 odst. 4 písm. c) školského zákona odvolá. 
6. Přílohy
· Příloha č. 1 
Doporučený text veřejného oznámení
· Příloha č. 2    Žádost o určení člena konkursní komise
· Příloha č. 3 
Jmenování předsedy a členů konkursní komise
· Příloha č. 4 
Odvolání člena konkursní komise 
· Příloha č. 5 
Pozvánka na jednání – pro členy konkursní komise 
· Příloha č. 6 
Pozvánka ke konkursnímu řízení – pro uchazeče 
· Příloha č. 7 
Zápis z jednání konkursní komise 
· Příloha č. 8 
Hlasovací lístek 
· Příloha č. 9 
Zápis o průběhu konkursního řízení 
· Příloha č. 10 
Oznámení o výsledném pořadí

· Příloha č. 11 
Jmenování ředitele příspěvkové organizace radou obce 
· Příloha č. 12 
Jmenování ředitele příspěvkové organizace starostou obce 

Poznámka: přílohy jsou zpracovány pro konkurs na obsazení vedoucího pracovního místa ředitele příspěvkové organizace. V případě školské právnické osoby je nutné přílohy upravit.  
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